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LOGARIFMIK FUNKSIYA

Logarifmlarning ixtiro qilinishi
astranomning ishini gisqgartirish
bilan uning umrini uzaytirdi.

P.S.Laplas

LOGARIFMLAR

1-masalax® =81 tenglamaning musbatildizini toping.
A Arifmetik ildizning ta’rifiga ko’ra quyidagiga ega bo’lamiz:

x =4/81=3.




2-masala.3* =81 tenglamaniyeching.
Berilgan tenglamani bunday yozamiz:3* = 3%, bundan x=4

1-masalada noma’lum darajaning asosidir, 2-masalada
noma’lum daraja ko’rsatkichidir.

2-masalani yechish usuli tenglamaning chap va o'ng
gismlarini ayni bir 3 asosli daraja ko'rinishida ifodalay olishdan
Iborat. Lekin, masalan,3* =80 tenglamani shunday usul bilan
yechish mumkin emas. Biroq, biz bu tenglama ildizga ega
ekanini bilamiz. Bunday tenglamalarni yecha olish uchun
sonning logarifmi tushunchasi kiritilgan.

a* =bdgundaa>0,a=1b>0_tenglama birginaildizga ega ekani
aytilgan edi. Bu ildiz b sonining a asosga ko'ra logarifmi deb
ataladi valog, b kabi belgilanadi. Masalan,3* =81 tenglamaning
ildizi 4 sonidir, ya'ni log,81=4.

Shunday qilib, b musbat sonning a asosga ko'ra logarifmi deb b sonni
hosil gilish uchun a (bunda a>0 , a#1 ,1) sonni ko'tarish kerak bo’lgan
daraja ko'rsatkichiga aytiladi.




Masalan, Iog2 8 = 3, chunki 79 = 8; Iog3 % = —2, chunki L é;

Iog7 7 =1 chunki 7t = 7; Iog41: 0, chunki 40 —1.

Logarifmning ta’rifini gisqacha bunday yozish mumkin:

alogab

=D

Butenglik b >0, a >0, a =1 bo’lgandao’rinlidir. U odatda asosiy logarifmik ayniyat deb ataladi.

log,5 Iigﬁ log =
0 2
Masalan, 4 % =b5; (%j 2 =3 13 134 _ %

Asosiy logarifmik ayniyat yordamida, masalan,X = log, 80 giymat
3% =80 tenglamaning ildizi ekanini ko’rsatish mumkin. Haqgigatan ham,
Iog3 80

3 =80



Sonninglogarifminitopish amali logarifmlashamali deb ataladi.
3-masalalog, 128 nihisoblang.

A log - 128 = X belgilash kiritamiz. Logarifmningta’rifiga ko’ra:
64% =128. 64 =25, 128 =2 bo’lganiuchun, 2°* =27 pundan 6x=7, Xx= 5

Javob.log ., 128 = g

—log 5
4-masala.3 3 nihisoblang.

A Darajaning xossasiva asosiy logarifmik ayniyatdan foydalanib, quyidagini topamiz:

2
3—|0935 _ 3|0935 :5_2 :i.
25

5-masala. Iog3 (- x:: 2 tenglamaniyeching.
Loghrifmning ta'rifiga ko'ra 3° =bundan X=-8
6-masantingganday giymatlarida log,. —;( —~ mavjud bo’ladi?
— X

Logarifmning asosi 5> 0 va be&lganiuchunberilgan logarifm

X—_l > 0bo’lgandava fagatshundagina mavjud bo’ladi.

Bu tengsizlikniyechib,1 < xkaini topamiz.



LOGARIFMNING XOSSALARI
Logarifmlarishtirok etgan ifodalarni almashtirishda, hisoblashlardava
tenglamalarni yechishda ko’pincha logarifmlarning turli xossalaridan foydalaniladi.

log,(bc) =log, b+ log, c,

Iogagz log, b—log,c,

log,b" =rlog,b
aIogab —b
Asosiy logarifmik ayniyatga ko’ra: ’

logq b
aga

=C.
1)(4) va (5) tengliklarni o’zaro ko’paytirib, quydagiga ega bo’lamiz;

log, b+log, C
q Jab*rdat _ 0

Bundanlogarifmning ta’rifiga ko’ra, log, b +log , ¢ = log 4 (bc) (1) formulaisbotlandi.
1)(4) tenglikni (5) ga bo’lib, quydagiga ega bo’lamiz:
a‘Iogab—logac _ 9
bundan, logarifmning tatifiga ko’ra, (2) formula kelib chigadi.

logy

3)a b _ b asosiy logarifmik ayniyatni I' ko’rsatkichli darajaga ko’tarib, quydagiga ega bo’lamiz:

alogab — br
Bundan, logarifmning ta’rifiga ko’ra, (3) formula kelib chigadi.



O’NLI VA NATURAL LOGARIFMLAR
Sonlarning logarifmlariuchun maxsusjadvallar (logarifmlar jadvallari) tuzilgan.
Logarifmlar mikrokalkulyator yordamida ham hisoblanadi. Ikkala holda ham fagat o’nliyoki
natural logarifmlar topiladi.

Sonningo’nlilogarifmideb shu sonning 10 asosga ko'ra logarifmiga aytiladiva

log,, b o'miga Igb yoziladi.
Sonning natural logarifmideb, shu sonning e asosgako’ra logarifmiga aytiladi, bu yerda e-
giymatitaqriban 2,7 ga teng irratsional son. Bundalog ; b o’migalg b yoziladi.
e irratsional son matematikadava uning tadbiglarida muhim rol o’ynaydi. e soniniyig’indi
sifatida quydagichaifodalash mumekin:
1 1 1 1

e=1+-+ + +o—t...
1 1.2 1.2-3 1-2-3..n

e sonini mikrokalkulyatorda hisoblanadi.



LOGARIFMIK FUNKSIYA VA UNING GRAFIGI

Matematikada va uning tadbiglarida ko’pincha

y =log, x
logrifmik funksiyauchraydi, bu yerda a- berilgan son,
a>0, a=1

Logarifmik funksiyaquyidagixossalargaega:
1)logarifmik funksiyaning aniglanish sohasi- barcha musbat sonlarto’plami.
Bu logarifmningta’rifidan kelib chigadi, chunki

y =log, x
ifoda fagat
x>0

da ma’nogaega.
Dlogarifmik funksiyaning giymatlarto’plamibarchahaqiqiy sonlarto’plamiR.
Bu istalgan hagigiy b son uchun shunday musbatx son mavjud bo’lib, uning uchun

y=1log,b

tenglamaildizga ega ekanidan kelib chigadi. bunday ildizmavjud va u
x=a’

ga teng, chunki
y=log,a’ =b



3) y=log, x logarifmik funksiya x>0 oraliqdaagar a>1 bo’lsa, o’suvchi,agar
0<a<1 bo’lsa,kamayuvchidir. a>1 bo’lsin. Agar x, >x >0 bo’lsa, u holda
y X, >y %, ya'ni log, x, >log. X, po’lishiniisbotlaymiz.

Asosiy logarifmik ayniyatdan foydalanib, x, > x, shartnibundayyozish mumkin:

aloga X2 > aloga X1

Bu tengsizlikdan a>1 asoslidarajaning xossasiga ko'ra log, x, > log, X
ekanikelib chigadi.0<a<1 bo’lsin. Agar x, > x, >0 bo’lsa,u holda
log, x, <log, x, bo’lishiniisbotlaymiz. x, > x, shartni

aloga Xo > aloga X

ko'rinishdayozib, log, x, <log, x, ni hosil gilamiz, chunki 0<a<1

4)Agar a>1 bo’lsa,u hoda y=log, x funksiya x>1da musbatgiymatlar,
0<x<ldaesa manfiy giymatlargabul giladi. Agar 0<a<1bo’lsa,u holda
y=log, x funksiya 0<x<1 da musbatqgiymatlar, x>1da manfiy giymatlar
gabul giladi.

Buy=log, x funksiya Xx=1 da nolgateng giymatqgabul gilishiva

x>0 oraliqda,agar a>1 bo’lsa, o’suvchiligidanhamdaagar 0<a<1
bo’lsa, kamayuvchiligidan kelib chigadi.

y =log, x logarifmik funksiyaning ko’rib chigilgan xossalaridan uning grafigi Oy o’qdan joylashganligiva
a>1da 7-rasmdagiko’rinishga, 0<a<1da esa 8-rasmdagiko’rinishgaega bo’lishikelib chiadi.
9-rasmda y=log; x funksiyaning grafigi, 10- rasmdaesa y =log, x funksiyaning grafigi tasvirlangan.

3
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Istalgan Y =log, x logarifmik funksiyaning grafigi 0 nuqtadano'tishini
ta’kidlab o’tamiz.
Tenglamalarniyechishda ko’pincha quyidagiteoremadan foydalaniladi:

Teorema. Agar log, x, =109, X, bo’lsa u holda x =X, bo’ladi, bunda
a>0,a=1 x>0, x,>0x #X, debfarazgilaylik, masalan x, >x, bo’lsin. Agar

a>1 bo'lsa,u holda X, >x tengsizlikdanlog, x, >log, x, bo’lishi,agar 0 <a<1
bo’lsa, u holda x, > x, tengsizlikdan log, x, <log, x, bo’lishikelib chigadi.

Ikkala holda ham log, x, =log, x, shartga zid hol yuz berdi. Demak, x =x,

LOGARIFMIK TENGLAMALAR
1- masala. Ushbu tenglamaniyeching:

log, x+1 +log, x+3 =3 (1)
x shunday sonki, unda (1) tenglik to’g’ri bo’ladiya’ni x (1) tenglamaning ildizi
deb faraz qilaylik. U holda logarifmning xossasiga ko’ra ushbu

log, x+1 x+3 =3 2
tenglik to’g’ri tenglik bo’ladi. Bu tenglikdan logarifmning ta’rifiga ko’ra quyidagiga
egabo’lamiz: x+1 x+3 =8 bundan x*+4x+3=8, ya'ni x*+4x-5=0. Oxirgi tenglik
x, =1 yoki x,=-5 bo’lgandato’g’ri.
Shunday qilib, x soni (1) tenglamaning ildizideb faraz qilib, biz x yoki 1
ga, yoki-5 ga teng bo’lishimumkin ekanini ko’rdik.
Bu sonlar (1) tenglamaningildizi bo’lish — bo’Imasligini tekshiramiz.
Berilgan tenglamaning chap gismiga x =1 ni qo’yib,

log, 1+1 +log, 1+3 =log,2+log,4=1+2=3
ni hosil gilamiz, ya’nix =1 giymat (1) tenglamaning ildizi.
x=-5 da x +1 va x +3 sonlar manfiy va shuning uchun (1) tenglamaning chap gismi
ma’nogaega ems, ya'ni x =-5 berilgan tenglamaning ildizi emas.
Javob.x =1.



LOGARIFMIK TENGSIZLIKLAR
Logarifmik funksiyalarni o’rganishda log, x<b va log, x>b
ko’rinishdagitengsizliklar garalgan edi. Ancha murakkab logarifmik tengsizliklarni
yechishga misollar keltiramiz. Bunday tengsizliklarniyechishning oddiy usuliulardan

nisbatan soddatengsizliklarga yokiaynan shu yechimlarto’plamiga ega bo’lgan
tengsizliklar sistemasiga o’tishdan iborat.
1.masala. Ushbu

lg x+1 <2 1
tengsizlikniyeching.
Berilgan tengsizlikning 0’ng gismi x ning barcha giymatlarida ma’noga

ega, chap gismiesa x+1>0 da, ya’ni x>-1 da ma’nogaega. x>-1oraliq (1) tengsizlikning
aniglanish sohasideb ataladi.



Ushbu

log, X*+2x-8 >-4 5
tengsizlikniyeching.

Tengsizlikning aniglanishsohasiushbu x*+2x-8>0
shartdantopiladi. (5) tengsizlikniquyidagi ko’rinishda yozish mumkin:

log, x*+2x-8 >log, 16

% asoszli logarifmik furiksiya kamayuvchifunksiya bo’lgani sabablitengsizlikning
aniglanish sohasidagibarchax lar uchun quyidagigaega bo’lamiz:
X° +2x—-8<16

Shunday qilib, dastlabki (5) tengsizlik

x* +2x-8>0, ok X* +2x—8>0,

x> +2x-8<16 X?+2x—-24<0
tengsizliklar sistemasiga teng kuchlidir.

Birinchikvadrattengsizlikniyechib, x <-4, x >2 ga ega bo’lamiz (15-
rasm). Ikkinchikvadrattengsizlikniyechib, -6 <x<4 ga ega bo’lamiz (16- rasm).

Demak, sistemaning ikkalatengsizligi -6<x<4 da va 2<x<4 da bir vaqtda bajariladi. (17- rasm).
Javob. 6<x<-4,2<x<4
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RSSO A N S ‘
-4 2
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17-rasm
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